



英国24日作出让步，同意西班牙在英国脱离欧洲联盟后就直布罗陀事宜拥有“特别否决权”，为欧盟定于次日举行的英国“脱欧”特别峰会扫清最后一道障碍。

# 扫清“障碍”仍阻力重重 “无协议脱欧”依然可能

## 境外妥协释压

英国媒体报道，经过英国与欧盟代表彻夜讨论，英国驻欧盟大使蒂姆·巴罗24日书面承诺，英国与欧盟的“脱欧”协议不必适用于直布罗陀。

西班牙和英国一直对直布罗陀有主权争议。英国与欧盟13日达成“脱欧”协议草案，西班牙官员发现其中一项条款提及谈判适用地域范围包括直布罗陀等英国海外属地，提出异议。

西班牙首相佩德罗·桑切斯20日说，如果欧盟不能保证西班牙今后对涉及直布罗陀的事务有“特别否决权”，西班牙将投票反对“脱欧”协议。“特别否决权”指未经西班牙认可，直布罗陀不得适用“脱欧”协议条款，须经英西双方直接谈判决定。

按欧盟官员的说法，英方24日书面承诺实际给予西班牙方面所要求的“特别否决权”。

英国《卫报》报道，欧盟定于25日在特别峰会期间发表声明，进一步明确对西班牙的支持。声明将提及，“脱欧”协议适用地域范围不包括直布罗陀；任何涉及直布罗陀经济领域的协议必须依据英国和西班牙双边协议。

桑切斯24日晚些时候提出，英国现在应与西班牙着手讨论对直布罗陀拥有“联合主权”。他说：“英国离开欧盟后，直布罗陀与欧盟的政治、法律甚至地缘关系将经由西班牙……西班牙将成为直布罗陀与欧盟整体关系中的重要支柱。”

## 国内承压加剧

英国政府就直布罗陀事宜作出让步招致国内“脱欧”强硬派不满。

前“脱欧”事务大臣戴维·戴维斯的前办公室主任斯图尔特·杰克逊认定，首相特雷莎·梅就这一事宜妥协，将成为“压死骆驼的最后一根稻草”。他说：“她认为即使最差的协议也能接受，不是这样。”

在野党工党同样发出反对声音。工党成员克莱尔·穆迪说：“值得注意的是，特雷莎·梅在这一阶段前往布鲁塞尔、进一步妥协，在我们尚未脱离欧盟以前。”

直布罗陀面积大约6平方公里，位于欧洲大陆伊比利亚半岛南端，扼守连通地中海和大西洋的咽喉要道，距离非洲大陆北端20公里，具有重要战略地位。1713年，西班牙与英国签订条约，割让直布罗陀给英国。随后，直布罗陀接受英国管治，西班牙希望恢复行使对这一地区的主权。

英国2016年6月公投决定“脱欧”，直布罗陀居民以96%对4%的投票率支持留在欧盟。西班牙方面当时提议，直布罗陀允许西班牙介入共治，以换取“留欧”，遭拒绝。

面对国内政坛人士指责，特雷莎·梅坚称英国对直布罗陀的主权没有任何改变。她说：“我为直布罗陀属于英国自豪，永远支持直布罗陀。”

## 观察

### 英国民众心头阴霾依旧

英国首相特雷莎·梅24日赴布鲁塞尔与欧盟敲定“脱欧”协议最终文本。出发前一天，梅在其推特、脸谱账号均上传并

置顶了一段名为《60秒读懂“脱欧”协议》的视频，目前视频播放总数已超20万，可算“热门帖”。

在反对“脱欧”的民众看来，无论达成何种协议，“脱欧”都势必意味着英国经济大势已去。而在支持“脱欧”的民众看来，梅政府与欧盟达成的协议草案并不符合“脱欧派”选民的期望；甚至有网友仿制了一段名为《5秒钟读懂“脱欧”协议》的视频，整段视频就一句话——这不是“脱欧”！

目前多数分析认为，这份“脱欧”协议草案将在英国议会遭遇强烈反对，并有可能导致英国最终“无协议脱欧”。一旦发生这种情况，英国和欧盟的贸易关系将退回到世界贸易组织框架内，这意味着此前英国所享受的一系列优惠政策均将结束。

“无协议脱欧”被公认为最糟糕情况，可能对英国、欧盟以及全球经济构成风险。国际货币基金组织此前曾警告说，如果出现“无协议脱欧”情况，英国经济将陷入衰退。

自2016年初英国宣布举行“脱欧”公投起，英国经济就陷入了不确定性之中，两年来这种不确定性已经让英国经济付出了巨大代价。因此，在“脱欧”协议草案达成后，工商界一度曾欢呼雀跃，但另一方面却依然无奈地继续准备“无协议脱欧”应对方案。

“直到2018年11月，我们还不清楚是否会‘盲脱欧’，也没明确与欧盟的未来贸易关系。那么要让我们在2016年就想清楚我们将得到什么，似乎是种奢求。”一位网友在梅的社交账号下留言说。

■据新华社

